

自己下单 儿女代付 蹲点抢购

网上囤年货 新潮老人新选择

□王 岚 本报记者 程世欣

随着虎年春节的临近，不少人开始忙活起了置办年货这件大事。以前准备年货时，要去超市、商场找到红红火火的年货一条街挑选。现在，很多人置办年货已经从线下走向线上，手机App不停地推送各种春节购物折扣信息，不断提醒大家：要过年了。在年货网购大军中，不光年轻人热衷在网上买买买，很多中老年人也开始流行起网购年货：有的人“临阵磨枪”现学网上购物；有的人委托儿女帮自己在网上代付款；而那些早就成了网购达人的新潮老人，更是早早地囤年货，网上买年货成了一些新潮老年人的新选择。

委托儿女代付款 新潮老人蹲点抢年货

眼看春节快到了，前两天，82岁的韩阿姨开始为买年货的事儿发愁，“零食、干果等重量轻的东西可以去超市买，但米面油太重了，怎么搬回家？”韩阿姨说，正当她和老伴儿犯愁时，听亲戚朋友说可以网购年货，网上还有各种促销活动。韩阿姨动心了，她在儿女的帮助下下载了一款电商App。韩阿姨从这款App上发现，离她家最近的一家大型超市就有线上购物活动，该超市还推出了各种优惠举措。韩阿姨选了两袋五常大米、两桶豆油，随后进入付款页面。韩阿姨说：“进入付款页面后，我选择了‘找他人代付’，点进去之后通过微信把链接转给我儿子，他就帮我付款了。我刚刚学会网购，还不太熟练。下单后，货物约一个小时后就送到家了，非常方便。”

“今天零点开抢玉米饼，我看价格和‘双十一’是一样的，很划算，所以坚持着不睡觉，等着零点抢年货呢。”65岁

的王大姐说，网店的年货节上，琳琅满目的货品和便宜划算的价格，最是让人动心。趁着年货节，王大姐等零点一到，一口气抢购了16盒玉米饼。据她介绍，年货节期间买东西能省不少钱，所以就多囤点儿。作为有着十多年经验的线上购物达人，她日常还会和亲朋一起在多个线上电商平台抢购好物。

前不久，相关数据显示，三年来在多个较大电商平台上，55岁以上的消费者增长了近两倍。同时，相关大数据也显示，中老年用户人均消费额的同比增长速度也在增加。

价格优惠还送货上门 成新潮老人网购年货主因

近年来，广大中老年人在线上网购的热情度不容忽视。在他们的年货采购清单中，以日常食品、用品为主，比如米、面、油、水果、蔬菜、休闲食品等等。

今年78岁的李大伯也是年货网购大军中的一员，他说，年货节的时候他也下单买了些水果和年货，平常有需要



买东西，他也喜欢在线上购买，每个月都要买上好几次。

“年纪大了就嫌去超市麻烦，在老年大学学会网上购物之后，有要买的東西就逛网店。”李大伯说，他身边有很多朋友都喜欢线上网购，认为有优惠，很划算。但他当初之所以学习网上购物，看中的就是能足不出户，手机上下个单，几天后就能到货，还可以送货上门，自己都不用提着货上楼。而这对于腿脚不便的他来说，既省事又省心。

快递员小李称：“现在不仅是大超市推出线上服务小程序，有些小区周边的菜店、水果摊都开通了网上销售渠道，而且操作起来很简单，附近的中老年人都在使用，这足以说明网上购物的方便、快捷和实惠。”

绑定子女亲情账号

降低网上支付风险

不过，伴随年前线上买年货热潮而来的还有各类网络支付陷阱，像一些不良商家推出的免费领红包、优惠打折团购商品等都是最为常见的“坑”。

而对于中老年人而言，对网络诈骗信息的甄别能力不强，为那些以中老年人为目标的网络诈骗群体提供了可乘之机。

警方提醒，中老年人网购时，一定要选择正规、大型的购物平台，不要为了点儿小便宜，致使产品、售后服务得不到保障。就像与平时上街购物、上菜市场买菜一样，要货比三家，留意真实评论，不要贪图价钱低而选择一些信用不佳的小平台，最后吃亏的还是自己。

除了中老年人自身需提高防骗意识外，子女们也要多留个心眼儿，以免爸妈落入陷阱。

比如很多电商都推出了“亲情账号”，用户可以添加亲情账号，连接家中长辈和子女，实现全家人的支付共享。年轻人通过绑定父母长辈的账号，开通代付功能，就能协助他们直接在网上处理付款事宜。

此外，子女们还要留心各平台之间账号信息的授权行为、免密支付开通协议及更新内容等，尽量减少相同账号、密码的多平台使用，这一点很有必要。

摆脱自我禁锢 银发族也能“破圈”突围

禁锢圈里的人

生活只有打麻将

64岁的王萍最近几年最稳定的圈子是麻将圈。

退休后的王萍每天主要的事情就是到女儿家帮忙带孩子。王萍年轻时喜欢歌舞，刚退休那几年，她曾想过融入身边的人群，也曾有邻居叫她去唱歌，王萍去了几次，觉得对方歌技太差，玩得不开心，就不愿再去。老伴儿建议她参加小区广场舞队，她说：“我怎么能和她们是一个档次呢？”其实，王萍也有不少的老同事、老同学，他们常邀她聚会，她去过几次后就不想再参加了。原来，王萍的女儿、女婿的工作事业一般，相比别人家的儿女，她觉得落了下风。

王萍还有一个爱好，就是打麻将。既然外面“不好玩”，王萍就慢慢地更乐意留在麻将圈里。老伴儿负责带外孙，她几乎天天去麻将馆和几位固定的人打牌，有时还玩到深夜。老伴儿经常劝她要为健康着想，不要总打麻将，她也觉

得自己总打麻将并不可取，但她很难参与到其他事情中。

62岁的江颖的“破圈”之路也很艰难。中年下岗、晚年离异，性格内向的她自认为前半生很失败，希望后半生能过得开心一些。儿子鼓励她多和外界接触，她也去过不少中老年活动场所参加一些趣味活动，却不知该怎么与别人交往，每次就是端着茶杯坐到散场，一副落落寡合的样子。

“破圈”突围的人

挤进年轻人的朋友圈

不过，成功“破圈”的中老年朋友仍大有人在。68岁的罗通年轻时多才多艺，但因为工作的特殊情况，他不爱和人交流，几乎没有朋友。退休后罗通感觉有些孤独，他曾尝试与邻里聊天、交往，但因为不熟悉，很难聊得来。一次，小区举办文艺演出，他唱了一首歌，引起了轰动。他说：“不少人主动找上我，拉我加入他们的团队，相处一段时间后，我感到很开心，感到自己找到了组织。”渐渐地，老罗成了这里的

骨干成员，性格也变得越来越开朗了，他说自己已经走出了家门，成功“破圈”。

肖琳大姐退休后开始学习曳步舞，常上传一些舞蹈视频在朋友圈里。没想到，这番分享起到了别的效果：有摄影爱好者邀请她做模特拍照。肖琳一边做模特，一边学到了摄影技巧。结果，因为既能拍照又能走秀，她又收到了不少老年模特队的邀请。

还有的中老年人成功“挤进”年轻人的朋友圈。65岁的朱瑶觉得儿子玩的网络游戏挺有趣，想加入一起玩，最初被儿子拒绝了，儿子说他年纪大反应慢，会影响他们的体验。为了改变儿子的观念，朱瑶自己学会了那款游戏。技术提高后，他再次要求和儿子及其同事一起打游戏，结果一战成名。这些年轻人主动邀请他加入团队，他也成了儿子同事圈里被人羡慕的潮爸。

老年工作者称，那些禁锢在“圈内”的中老年人，如何“破圈”，关键还是在于自己的心态与勇气，不妨试着找到积极健康的兴趣点，循序渐进地参与其中，银发族成功“破圈”也就不再难了。

□鲍 杰

